

省人大常委会全省美丽乡村建设情况调研报告建议 推进全省美丽乡村建设需倾听民声

■ 本报记者 李磊
实习生 王康泰

7月9日至13日，省人大常委会赴文昌、万宁、五指山等五市县，开展了全省美丽乡村建设情况专题调研暨2018年海南环保世纪行活动。

此次调研活动比较全面了解全省美丽乡村建设的情况，总结宣传了美丽乡村建设取得的成绩，并及时发现了部分存在的突出问题。

调研报告显示，全省美丽乡村建设自2012年启动，六年来，全省的美丽乡村建设取得了阶段性的成果，在农村的环境卫生整治和农村的基础设施建设以及农村的公共服务等方面确实取得了明显的成效，但部分农村在环境整治方面还存在着一些问题，解决这些问题，需要拓宽群众参与渠道，发挥农民主体作用，把有限的建设资金用在群众急需解决的问题上。

航天主题壁画、火箭造型标识、航天瓜菜农庄……这是7月9日省人大常委会全省美丽乡村建设情况调研组走进文昌市龙楼镇好圣村看到的美丽场景，在这个椰林掩映的村庄，不仅有整洁的柏油村道、规划有序的民居、生机盎然的菜园，其间还有随处可见的航天元素。

2017年，好圣村被省农业厅列为海南共享农庄创建试点，被住建部门评为5A级美丽乡村。从此，村民吃上了“旅游饭”，2017年该村人均可支配收入增幅达52.2%。

好圣村是我省美丽乡村建设中的

406个美丽乡村示范村成为海南靓丽名片

一个美丽缩影。党的十九大报告提出了实施乡村振兴战略，而我省早在2012年就启动了美丽乡村建设，六年来，我省遵循习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”发展理念，各部联动形成美丽乡村建设合力，加强农村环境整治和基础设施建设，多形式引入产业支撑乡村发展，因地制宜编制乡村发展规划，循序渐进突破乡村建设难点。

报告显示，在美丽乡村建设过程中，省政府有关部门积极指导、大力推动，市县两级政府积极行动、努力推进，取得了一系列瞩目的成绩——

通过加强农村道路修建扩建，实现了村村通水泥路；在推进改水改厕方面，基本实现了村村有自来水、户户有冲水厕所；

通过实施绿化、美化、亮化、彩化工程，一些村庄环境得到改善，乡村道路安装了路灯；

通过开展“农村清洁家园”行动，初步建立了三级清扫保洁体系，农村清扫保洁覆盖率达90%以上；

在推进农村生活污水处理设施建设方面，建成的美丽乡村生活污水多数实现达标排放；

通过探索发展特色产业，建立农

业专业合作社，帮助农民脱贫致富，农民收入不断提高，多数贫困户成功脱贫；

结合农村危房改造，开展农村风貌改造提升行动，一些乡村展现出“新房、新村、新貌”。

……

截至2017年底，全省已经建成406个美丽乡村示范村，204个星级美丽乡村。如今，海口、三亚、琼海、文昌等市县建设的美丽乡村示范村，已经成为海南一张靓丽的名片，成为全域旅游的重要支撑点，为加快建设美好新海南奠定了基础。

农村污水处理垃圾分类等方面工作还待加强

虽然六年来全省的美丽乡村建设取得了阶段性的成果，但此次全省美丽乡村建设调研和环保世纪行的活动中，仍发现部分存在的问题。

省人大常委会环境和资源工作委员会主任叶振华介绍，在调研过程中，调研组发现农村的垃圾处理、污水处

理和农业面源的污染，以及我省农村产业的发展等方面还要不断加强和改进。特别是要坚持生态文明的思想理念，把美丽乡村建设与乡村振兴战略结合起来，全面的推动美丽乡村建设持续健康的发展。

在此次调研过程中，调研组发现

比较突出的具体问题主要集中在农村环境治理方面：目前我省美丽乡村建设中的污水处理，有的地方还存在设施建设不到位和改厕不到位的现象，导致农村污水排放不达标，也不能根据排放的流向建设污水处理设施。调研组在调研中发现，有的地方污水处

理设施因后期管理不善，建成投入使用没多久就因损坏被废弃。

在此次调研中，调研组还发现，农村垃圾分类处理，按照原计划要用三年时间完成，但目前计划中的时间已经过去了一年多，农村垃圾分类工作基本没有开展，试点的设施还没有建设完成。

H 关注中招

海口市重点高中指标到校生分配表已公布

海南侨中总指标143个，海口一中总指标125个

本报海口7月28日讯（记者陈蔚林 实习生叶润田）2018年海口市重点高中指标到校生分配表已经在省中招信息网公布。其中，海南华侨中学总指标143个，海口市第一中学总指标125个，海口实验中学总指标85个。其他学校指标数，考生和家长可登录该网站查看。

2018北京文化创意大赛海南赛区总决赛落幕

优胜团队有机会参与文创综艺节目《创意中国》录制

本报海口7月28日讯（记者陈蔚林 实习生叶润田）文化塑造强国，创意筑梦人生。今天上午，“华夏银行杯”2018北京文化创意大赛海南赛区总决赛在海口举行。噢吖文化产业部落、来画视频两个项目获一等奖。

据介绍，2018北京文化创意大赛共设20余个分赛区。海南赛区比赛由省委宣传部、省文体厅指导，北京市文化创意产业促进中心主办，共有16个文创项目经过层层选拔参与总决赛。最终噢吖文化产业部落、来画视频两个项目凭借精创意和出色表现获一等奖。

根据赛制，海南赛区优秀项目将晋级全国总决赛，并有机会被评选全国100强文创企业。此外，2018北京文化创意大赛将与北京电视台深度合作，打造第二季大型文创综艺节目《创意中国》。海南赛区参赛的优秀项目和创业团队还有机会走向电视荧屏。

三亚首届旅游英语达人选拔赛决赛举行 多举措优化国际语言环境

本报三亚7月28日电（记者林诗婷 实习生徐恩珑）今天上午，三亚旅游英语达人选拔赛总决赛在三亚蜈支洲岛举行，来自三亚市景区、酒店等各行业的英语达人同台竞技，最终10名选手获得“三亚旅游英语达人”称号。这也是三亚优化国际语言环境，加快国际化进程的举措之一。

据悉，本次比赛于今年6月启动以来，得到了社会各界英语爱好者的热烈响应，短短20天便有来自三亚各酒店、旅行社、景区、学校、银行、组织机构、社会团体的500余名选手报名。

经过初赛、复赛，最终有20名选手进入总决赛。总决赛中，通过话题辩论、才艺展示等环节的现场表现和评分，罗杰杰、黄婧等10名英语达人选手力压群雄，获得“三亚旅游英语达人”称号。

下一步，三亚还将大力挖掘高素质外语人才，探索外语人才库建设，助力世界级滨海旅游城市建设。

海南消防举办八一主题晚会

本报海口7月28日讯（记者良子 通讯员陈财华、张宇）电子屏幕上火光喷发、火花飞溅，凝聚成一个以盾牌为构架，包含消防水枪、消防斧、消防梯等元素的硕大消防徽，舞台上22名威严的消防战士身穿橙色战衣，保持冲锋救援的姿态，立起摧不垮的屏障。7月27日晚，海南省公安消防总队“橙色逆行 忠诚永恒”八一主题晚会在海南大学思源学堂举行。

今年的八一主题晚会，总结回顾了海南消防总队30年的发展历程，真实再现了抗击超强台风“威马逊”、“5·12”汶川地震救援和东方“10·20”油轮爆炸燃烧扑救等典型战例，通过歌曲《烈火金刚，我的消防兄弟》、朗诵《生死鏖战》和舞蹈《情怀》等节目，艺术化的呈现了消防官兵顽强拼搏、英勇无畏、能打胜仗的战斗精神，讴歌了消防部队长期以来为海南经济社会发展作出的突出贡献。

三亚“小海星”共享读书馆开放

以书换书传递书香

本报三亚7月28日电（记者徐慧玲）以书换书，传递书香。今天，三亚市“小海星”共享读书馆揭牌并对外开放。该共享读书馆通过以旧书置换的方式，为三亚市18周岁以下的未成年人读者免费提供图书（文献）借阅等服务，培养青少年良好的阅读习惯。

共享读书馆通过发动市民捐献家中闲置的书籍用于共享阅读。”“小海星”共享读书馆创始人雪娇说，捐出5本书的市民可以办理一年免费图书借阅卡，随借随走，免费阅读。此外，“小海星”共享读书馆还将不定期举办一些日常捐赠等活动，让更多闲置的图书“活跃”起来。

“小海星”共享读书馆位于三亚市解放二路海呈书局一楼，目前有近5000本书籍。



保护青少年生命安全
亲子共学防溺水知识

7月28日，海口市志愿服务联合会举行“守护一米之内”椰城暑期防溺水系列活动，20名专业游泳志愿者给200个家庭传授了溺水救援与防溺水知识。

图为在海口假日海滩游泳池，海口市民间灾害应急救援队队员向孩子和家长们示范正确的溺水救援方法。

本报记者 张茂 通讯员 欧阳资 摄

从“专职宝妈”到“微店老板”，海口永兴扶贫先锋队队长王爱月： “传帮带”助村民抱团脱贫

本报记者 陈佳 通讯员 陈创森 吴一华）“这是我刚从美安收回来的柠檬，新鲜口感又好，3斤装的新鲜柠檬只卖39.9元。”近日，在海口市秀英区永兴镇电商扶贫中心，当地的“网红卖家”王忠海正在给王爱月录制网络推销微视频。在永兴镇，村民之间互相帮助进行网络销售已成常态。

永兴镇美梅村村民王爱月原本是一个专职宝妈，靠丈夫打零工维持家中的开销，月均收入2000多元，一家人生活拮据，2016年被列入扶贫巩固提升户。

2017年5月底，我省首个镇级电商扶贫中心落户永兴镇，旨在利用当地农产品品种多、品质优的特点，引

导和带动村民脱贫致富。中心邀请培训老师给农户传授电商运营技巧、经验，王爱月也因此接触到电商知识。在中心的帮扶下，她还有了自己的微店，“以前都是用手机发语音聊天，上了课才知道可以开微店赚钱”。

通过拍摄图片、网络直播，王爱月将自家的木瓜、番石榴、毛薯、荔枝等农产品放在微店上销售。“我们自家种的红心木瓜不打农药、清甜可口，受到很多人喜爱，有时刚放上微店就被抢购一空。”王爱月说道，除网上销售外，每周六她还到扶贫爱心集市摆摊，为自己扩宽客源。

2017年6月至今，王爱月微店生意经营红火，销售额累计达到40多万元。除了自家农产品外，王爱月还把

其他农户卖不掉的农产品放在自家微店销售。

身有残疾的贫困村民林贻松家中养殖蜜蜂，但因行动不便、缺乏客源，在销售上遇到难题，王爱月便通过自己的微店帮他打开渠道。“在月姐的微店，我家的蜂蜜每月能卖10多斤，每斤150元。”林贻松说。贫困户冯学文种植了大量香瓜，也通过王爱月的微店成功出售了1000多斤。

王爱月的脚步还遍布周边村落。眼下正值柠檬、番石榴上市季，她每天一大早便到附近村庄集中收购。“一个早上去收购到三四袋柠檬和一箩筐番石榴，包装后放到微店上卖，再以差价赚取利润。”王爱月说，

通过开微店卖农产品，她现在每月能赚近3000元，早已摘掉了“贫困户”的帽子，一家人的生活越过越好。

如今，王爱月成了永兴扶贫先锋队队长，不断向身边的贫困户传授她开微店的经验，手把手教他们拍照片、拍摄视频、联系客户。

永兴电商扶贫中心负责人万龙介绍，秀英区从去年6月开始，在全镇9个行政村设立电商扶贫村站，聘用村站合伙人11人，为农户提供网上“代卖”服务，还具备“代卖”功能，通过电商渠道销售农产品。截至今年6月底，中心的贫困户线上销售总额达360余万元，线下的扶贫爱心集市销售额超过150万元，超过38户贫困户的个人销售额达8万元。

昌江13家企业被列入环保重点监控名单

本报记者 张良子 通讯员 陈财华、张宇）记者从昌江黎族自治县生态环境保护局获悉，根据该县日前出台的《2018年昌江重点监控企业筛选原则和办法》，华润水泥（昌江）有限责任公司、海南昌江鸿启实业有限公司又河水泥分公司等13家环境风险隐患较大的企业事业单位列入全县环保重点监控名单。

昌江生态环境保护局有关负责人介绍，该县将继续通过技术手段对全县重点监控企业排放污染物数据进行监测，同时，对小中型企业采取“双随机一公开”，即随机抽取企业、随机抽选检查人员并及时向社会公开检查报告，全力打好污染防治攻坚战。